

Abstrakt

Předkládaná diplomová práce se zabývá trestní odpovědností při nakládání s omamnými a psychotropními látkami ve zdravotnictví, která je doprovázena množstvím zákoutí, které se v práci snažím rozkrýt. Práce zkoumá povinnosti a odpovědnost poskytovatelů zdravotních služeb, jejichž role je klíčová pro zajištění kvalitní péče a bezpečí pacientů.

Práce se v první části zaměřuje na definování základních termínů z oblasti poskytování zdravotních služeb. Dále práce analyzuje povinnosti, které musí poskytovatelé zdravotních služeb, tedy zejména lékaři, dodržovat. Stěžejním termínem je povinnost *lege artis*, přičemž v práci jsou detailněji rozebírány jednotlivé aspekty této povinnosti, její porušení v podobě postupu *non lege artis*, a následně jsou uvedeny i příklady z praxe.

Druhá část práce se věnuje léčivým přípravkům, přičemž je nejprve uveden jejich vývoj až po registraci, a následně jejich předepisování. Důležitým tématem je také medikace *off-label*, která „získala popularitu“ zejména v období pandemie COVID-19. Stěžejním tématem jsou poté léčivé přípravky obsahující omamnou a psychotropní látku, včetně prekurzorů, a následně užití „drog“, tj. konopí a psychedelik, při léčbě různých onemocnění.

Třetí část práce se zabývá trestní odpovědností a jejími základními aspekty, společně s okolnostmi vylučujícími protiprávnost, které jsou zaměřené na oblast poskytování zdravotních služeb. V této části je poté detailněji rozebráno poměrně nové téma – a to trestní odpovědnost právnických osob a možnosti jejich vyvinění z této odpovědnosti.

Závěrečná část se zaměřuje na možné trestné činy, které mohou být při nakládání s omamnými a psychotropními látkami spáchány v rámci poskytování zdravotních služeb, přičemž jsou zde uvedeny důležité případy z praxe společně se zajímavými soudními rozhodnutími.

Cílem práce je poskytnout ucelený pohled na poměrně neprobádané spojení trestního a zdravotnického práva, a dále na možné upuštění od striktní regulace látek, které mohou být velice nápomocné ve zdravotnictví. Vše samozřejmě pod dohledem vyškolených zdravotníků.

Klíčová slova:

poskytovatel zdravotních služeb, omamná a psychotropní látka, léčivý přípravek, trestní odpovědnost